



安徽:加强农房建设管理 筑牢安居“安全墙”

星报讯(记者 王珊珊)记者从安徽省住建厅获悉,为切实保障人民群众生命财产安全,省住建厅等6部门就全面加强农房建设管理工作印发专项通知,着力构建农房用地、规划、审批、建设、使用管理制度体系,推动建立农房质量安全综合监管长效机制。

通知强调,加强农房建设管理是实施城乡安居工程的关键环节。各地各部门需提升站位,强化系统观念与底线思维,加快完善管理制度,探索建立农房安全定期“体检”制度,实现对农房质量安全的全过程闭环监管。

通知要求,常态化开展农房安全隐患排查,建立农户

自查、村镇巡查、县级核查、社会监督相结合的工作机制,重点聚焦用作经营、3层及以上、人员密集、违规改扩建及位于地质灾害风险区等关键农房。对排查或鉴定出的C、D级危房,及时督促采取拆除、重建、加固等措施整治,坚决落实“危房不住人”。同时,严格用作经营的农房安全管理,市场监管等部门对将C、D级危房作为经营场所的,不予办理相关证照或要求暂停经营。

在新建农房方面,通知强化规划管控,要求选址尽量避让地质灾害危险地段,严格控制切坡建房。规范设计施工,推广使用省级和美乡村农房设计图集,加强乡村建设工

匠培训与管理,引导农民“按图建造”。优化审批管理,农业农村、自然资源、住房城乡建设等部门指导乡镇依法开展联审联办,并在审批时同步提供设计图集与工匠名录。省数据资源局将提供技术支撑,推动宅基地审批管理“一件事”高效办理。此外,持续推进农村危房改造和抗震改造,做到应保尽保,并鼓励同步实施农房节能与品质提升。

通知要求各地各部门加强法律法规和政策宣传,开展农房质量安全教育,提升产权人(使用人)的安全与责任意识,激发农民依法依规改善住房的主动性,推动从“要我安全”到“我要安全”的根本转变,以农房本质安全护航全省高质量发展。

文化与科技跨界对话 非遗守护之旅在亳州启动

星报讯(记者 赵汗青 通讯员 阮步影)1月24日,由亳州市商务局、亳州市文化旅游体育局、亳州高新区管委会指导的“世界药都 智护新生——卡萨帝非遗守护之旅”大型文化科技融合活动在安徽亳州启动。作为“家电以旧换新”政策落地的惠民实践,本次活动搭建起一座连接传统文化与智慧科技的桥梁,开启了一场传承与焕新的跨界对话。

活动现场,亳州市非物质文化遗产华佗五禽戏的刚柔并济、面塑的精巧灵动、剪纸的匠心独运,通过艺术展演一一呈现,让现场观众直观感受到非遗的独特魅力。

海尔智家安徽分公司总经理任君平表示,

这些传承千年的非遗技艺中蕴含的生活智慧,与海尔集团旗下高端家电品牌卡萨帝“以科技呵护品质生活”的品牌理念深度契合,希望通过这场活动,让“家电以旧换新”的政策春风与“非遗新生”的文化暖流,一同涌入千家万户。卡萨帝品牌相关负责人还在活动现场为多位亳州非遗传承人颁发了“联合守护人”证书,以实际行动助力非遗传承。

活动现场设置的“智慧守护交互展区”吸引了众多市民驻足体验。洗衣机、冰箱、空调等智慧家电悉数亮相,其搭载的先进技术与生活场景深度融合,让市民近距离感受到科技不再是抽象概念,而是实实在在融入到了衣食住行的细微之处。

安徽砀山:翰墨书春进梨乡 骏年纳福暖人心

无联不成春,有联春更浓。为深化文化惠民工程,传承中华优秀传统文化,让基层群众在墨香中感受浓浓年味,日前,砀山县美术馆组织书法志愿者,在良梨镇马庄村开展“送春联进基层”志愿服务活动,将饱含新春祝福的笔墨佳作送到村民手中,为这座梨乡特色村落添上喜庆祥和的新春底色。

书法志愿者们满怀热忱,饱蘸浓汁、挥毫泼墨,笔走龙蛇间,一副副紧扣马年主题的春联跃然纸上。闻讯而来的村民们围在书写桌旁,或驻足观赏、赞叹不已,或挑选心仪的联语,或请志愿者量身书写专属祝福,脸上洋溢着期待与喜悦。

志愿者们一边书写,一边与村民闲话家常,

讲解春联张贴习俗与书法文化知识,让大家在领取春联的同时,感受中华传统文化的独特魅力。活动还延伸到具有乡土特色的院落,书法志愿者在红灯笼与残雪相映的场景下书写春联,增添了浓浓的乡村年俗氛围。

砀山县美术馆此次送春联进基层活动,既贴合马年新春的节日氛围,又结合马庄村梨乡特色与发展实际,以笔墨为纽带,拉近了文化与群众的距离,既丰富了基层群众精神文化生活,又营造了喜庆、祥和、团圆的新春氛围,更让中华优秀传统文化在梨乡大地落地生根、焕发生机。

李艳龙 刘艳颖

党建引领聚合力 银村共建促振兴

星报讯(记者 沈娟娟 通讯员 靳倩清)为深化党建引领基层治理,推动金融服务下沉乡村,合肥市包河区淝河镇黄巷村党委与合肥农业科技商业银行宁国路支行党支部在村党群服务中心联合举办主题插花活动,通过党组织结对共建,搭建银村合作桥梁,既丰富了村民文化生活,也为乡村振兴注入了新动能。

党员代表、村民代表、妇女代表等20余人参与,专业花艺师现场教学,从花材选择到造型设计,耐心讲解插花技巧。在花艺师和党员志愿者的指导下,大家精心修剪、巧妙构思,将年宵花等

花材组合成精美的花艺作品。活动现场花香四溢,气氛温馨融洽,村民参与热情高涨。

活动期间,银行工作人员还向黄巷村村民普及反诈防骗、普惠金融等知识,现场解答村民关于存款理财、创业贷款等咨询。黄巷村安排专人收集村民金融服务需求,建立需求清单,为后续精准对接打好基础。

此次插花活动是党建引领基层治理的一次生动实践。黄巷村党委将以此次活动为新的起点,继续发挥党建引领作用,凝聚各方力量,为美丽乡村建设贡献力量。

岁末迎新共话情 同心慰问一家亲

星报讯(记者 沈娟娟 通讯员 盛琪)近日,合肥市包河区淝河镇党建中心、葛大店社区党委、安徽省纤维检验局在幸福雅苑党群服务站共同举办“岁末迎新共话情 同心慰问一家亲”主题活动,邀请辖区少数民族代表、侨眷、民族宗教界代表,大家齐聚一堂,共话情谊、共叙发展。

淝河镇党委委员郑欢代表淝河镇党委、政府,感谢省纤维检验局对辖区少数民族代表、侨眷、民族宗教界代表的关心。

近年来,淝河镇将铸牢中华民族共同体意识融入基层治理,聚焦群众问题做好服务,推动民

族团结进步事业,凝聚共建家园合力。未来,淝河镇会坚守初心,夯实民族团结根基,增进民生福祉,让群众感受温暖关怀。

安徽省纤维检验局特意为辖区的少数民族代表、侨眷、民族宗教界代表们准备了慰问品。

此次活动,不仅为基层各界群体送去了物质上的关怀,更给予了精神上的慰藉与鼓励,进一步拉近了党和政府与各族群众的距离,夯实了民族团结的群众基础,凝聚了共建共享的强大合力,为新一年淝河镇民族团结进步工作与基层发展注入了温暖而强劲的动力。

我省五禽戏传承人陈静获评“中国好人”



星报讯(记者 江锐)近日,中央文明办发布2025年第四次“中国好人榜”,安徽省亳州市华佗五禽戏推广中心主任、第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人陈静入选。多年来,陈静全身心致力于五禽戏传承与推广,其主编的校园五禽戏获评“全国体育优秀科普健身项目”。她不仅在国内推广五禽戏,还先后赴30多个国家开展教学,推动五禽戏走向世界。陈静曾获全国体育先进个人、全国非物质文化遗产保护工作先进个人、安徽省三八红旗手等荣誉。

合肥位列国家创新型城市前十

星报讯(记者 王珊珊)日前,科技部中国科学技术信息研究所发布《国家创新型城市创新能力评价报告2025》。报告显示,合肥创新能力指数为69.85,在国家创新型城市排名中位居第十。

国家创新型城市是指自主创新能力强、科技支撑引领作用突出、经济社会可持续发展水平高、区域辐射带动作用显著的城市。2019年以来,中国科学技术信息研究所在国家创新调查制度的支持下,按年度发布《国家创新型城市创新能力评价报告》,为创新型城市建设提供决策支撑。2025年报告评价体系设置构建了创新治理力、原始创新力、技术创新力、成果转化力和创新引领力5个维度、30个具体指标的评价指标体系。

“十四五”以来,合肥在全社会研发投入、科技领军企业培育、财政科技投入、产业创新、人才培养、高层次科技人才等方面优势突出。其中,全社会研发投入强度达到4.11%,居省会城市第3位,国家高企成功突破1万户,国家科技型中小企业突破1.6万户。

肥东东部新城核心区 开展专项整治废品回收 擦亮城市环境底色

为深化城市精细化管理,规范废品回收行业经营秩序,近日,肥东东部新城核心区针对辖区废品回收站点突出问题,精准开展专项整治行动,持续优化城市环境品质。

行动前期,城管执法人员对辖区废品回收站点开展全面摸排,详细登记经营资质、场地布局、安全设施等关键信息,梳理乱堆乱放、违规搭建、消防隐患等突出问题,建立“一站一档”及问题整改台账,实现精准管控。针对排查发现的违规情形,执法人员逐一约谈经营者,依法下达整改通知书,明确整改标准与时限,压实主体责任;同时结合典型案例,宣讲安全生产及环保相关法律法规,引导经营者树立合法合规经营理念,从源头防范风险隐患。

此次专项行动累计规范合法站点13家,有效改善了废品回收站点及周边环境秩序。下一步,肥东东部新城核心区将建立“常态化巡查+回头看”工作机制,持续跟踪问效,严防问题反弹,全力打造整洁、安全、有序的宜居环境。

成晓燕